

路加福音第二章分段

第一段：耶稣降生和天使报喜信（路2:1-20）

第二段：献头生子与神，西面的祝福和亚拿称谢神（路2:21-40）

第三段：孩童耶稣在圣殿听道和顺从父母（路2:41-52）

第一段：耶稣降生和天使报喜信（路2:1-20）

这段圣经很长，我们查的时候，如果要细查的话，里面太多东西了。那我们可以从两方面来帮助弟兄姐妹。特别是这些年轻的弟兄姐妹，让他们从这章的圣经里面，去找有哪一些东西，是可以帮助他们，对耶稣有多一点认识的。

（一）我们有没有房间给主住？

第一个，可以从这里面看到的一些东西，跟现在的每一个人的生活，都可以想想有什么关系。

比如说，这一个客栈的主人，现在来了一对年轻的夫妇，告诉他说，“我们现在到这里来，马上就要生了，你可不可以给我们一个房间啊？”。

客栈的主人可能说，“对不起，客栈现在没有空房间。”。

“那怎么办呢？”。

“那就住在马槽里面住一夜吧！”，对吧？

客栈的主人没有空房间给谁？给主。对不对？他为什么没有空房间呢？客满啊！如果今天你知道是耶稣来你家借住一晚，你给他说，“不行啊！我们家已经住满人了，没有空房间，你

去找迦勒吧。”。还是你会说，“主啊！你愿意来我家住！主卧房让给您，我们自己去想办法。”。你会怎么做？这个是需要我们自己想一想的。

那耶稣来到我们的生命中，我们有没有房间给他？还是我们太preoccupied，我们被许多其它的东西所霸占了，以致于我们没有时间、没有心思、没有爱情……没有任何的东西可以给他？这是我们每一个人可以问一问自己，可以想一想的一件事。

（二）天使为什么偏偏向几个牧羊人报佳音？

第二个，可以从第一段里面发现的一件事，天使要去唱这么好听的一条赞美诗，应该去哪里唱？

路2:13忽然，有一大队天兵同那天使赞美 神说：

路2:14“在至高之处荣耀归与 神！在地上平安归与他所喜悦的人（有古卷作“喜悦归与人”）！”

他又不去马槽那里唱，因为他如果去马槽那里唱，Inn里面的人全出来了。“赶紧赶紧，你住我房间！”。每一个人都让给你了，对不对？

他如果到耶路撒冷去唱一下的话，我的天呐，那也得了！是不是？

旷野看羊的人，有几个啊？没有几个人。两三个人，很少的人。就把这么大的福音告诉这么几个人？如果就找几个少数的人呢，找大祭司也可以啊！对不对？到大祭司家的门口，叫那个烟火一照。报佳音嘛！

现在不是很多教会喜欢报佳音吗？到处报。然后我到有些国家去，他们报佳音就是，哪里人多，就去哪里。对不对？Shopping mall反正你搞一堆人，我们就来表演，我们就来唱。对不对？

天使偏偏找一个没有人的地方，就那么几只小猫，而且这几只小猫是nobody，这些人都是底层的人。这些人算什么？神要把这么好的一个福音给这么少的人，给这么不起眼的人，为什么？这值得我们去思想。因为这跟我们今天想要做的事情是相反的。

(三)我们需要看见主所成就的

这一些人看到天使，听到天使说的话，因此就在那里赞美神和感谢神，是不是？不是啊！他们说，“嗯！还是去瞧瞧吧！”。

路2:15众天使离开他们，升天去了。牧羊的人彼此说：“我们往伯利恒去，看看所成的事，就是主所指示我们的。”

还是去瞧瞧吧！这个还是去瞧瞧，说明他里面有什么东西？还是不太信的。

路2:16他们急忙去了，就寻见马利亚和约瑟，又有那婴孩卧在马槽里；

路2:17既然看见，就把天使论这孩子的话传开了。

路2:20牧羊的人回去了，因所听见所看见的一切事，正如天使向他们所说的，就归荣耀与神，赞美他。

找到了，看了之后，这下呢？这下就信了。信了以后做了件什么事儿？做两件事，归荣耀与神，赞美他。对不对？然后他们还做了什么事儿？还要去跟别人讲。

我们除非有一天亲眼看见了，主自己所成就的。否则我们很难真的相信，我们更难去赞美，我们更难去跟别人说。这第一段里面的几个重点记住跟别人分享一下。

第二段:献头生子与神, 西面的祝福和亚拿称谢神(路2:21-40)

(一)祂是顾念穷人的神

第二段也非常非常有意思, 告诉我们几件事情。刚才大家分享的非常好, 但有一点你们忘了分享, 就是这里告诉我们说, 耶稣是穷苦人家的孩子。你怎么知道是穷苦人家的孩子呢? 因为用一对斑鸠来献祭。

路2:24又要照主的律法上所说, 或用一对斑鸠, 或用两只雏鸽献祭。

这个是当时以色列百姓中, 最穷苦的人用来献祭的东西。只要过得去的家庭, 至少也要用一只羊。神的羔羊要行割礼, 连一个羔羊都付不起。那这真的是够穷的!

那知道耶稣穷对我们有什么意义? 你要记住一件事情, 从旧约到新约, 有一个非常重要的思想, 那个非常重要的思想就是, 在神的心里面, 神更顾念穷人。神是一个顾念穷人的神那你一定要记住这个。

基督教什么时候, 那个教会的生命茁壮的时候, 你就会发现一件事, 这个教会会纪念穷人。什么时候, 这个教会的生命软弱的时候, 这个教会就是注重自己的享受。那这是一个特点。

(二)我们需要看见基督

路2:26他得了圣灵的启示, 知道自己未死以前, 必看见主所立的基督。

他知道自己没有死以前，必看见主基督。那么现在抱来一个baby，抱进来的是一个八天大的baby。他看见那个baby，他就知道这是主基督。你觉得很平常吗？这个不平常！这个真的很不平常！他怎么从一个baby就看到主基督？这个需要什么样的启示呢？

那我们今天要看基督，从哪里看？从圣经里面看。但是你承认不承认一件事，圣经读来读去，就读了马利亚；圣经读来读去，就读了西面；圣经读来读去，就读到约瑟。圣经读来读去就是读到人，就是没有读到耶稣基督。你有没有发现？如果是这样的时候，就要记住，我们需要神的启示。

今天最可怜的就是，一群读圣经，读了个半天，又很会读的人，读完了，什么都读到了，什么问题都找出来了，但是这段圣经里面，他就是没看见耶稣基督，然后他还洋洋得意，觉得自己还挺厉害的，我找出来这么多问题。我们要求主怜悯我们，在看起来不可能的地方，能看到基督。

那今天在哪里可以看到基督？圣经里面可以看到基督。还有呢？弟兄姐妹的身上。哦，这个难死啊！我今天看过去，那个人我不顺眼，越看越不行。请问，我们可以在弟兄姐妹的身上，看见他里面的亚当呢？还是我们在他身上，看见他里面的基督？

看见亚当的人，日子越过越痛苦，相信不相信？看见基督的人，日子越过越开心。越过越开心！因为你左看看是基督，右看看也是基督，你就美的都不行了嘛！多喜乐啊！对不对？就是我们里面是什么情况，我们就看出什么东西。我们如果里面苦哈哈地，我们就会看到别人的不对。基本上是这样的。

我有一次跟几个ABC的大学生，还有毕业的一些年轻人在一起聊天。我给他们讲一个概念。我讲的这个概念很简单，就是All your problems in your life really nothing to do with our circumstances, but everything to do with your inward condition。他们气死了！每一个人都气死了！

因为他们所受的教育，他们在这个文化的里面，我今天这个样子是我爸爸妈妈的错。我爸爸妈妈从我小的时候就吵架，害得我里面超级不舒服，我没有安全感，所以我里面会很有问题。我今天这个样子，都是学校的那些同学孤立我害我。我今天会这个样子是因为今天我在教会里面，看见很多人都是hypocrisy假冒伪善，他们都好假……。

你会发现，他们所讲的这些问题，没有一样是他自己的错，都是别人的错。其实当我们里面跟神的关系好的时候，外面别人的错，都会成为我们的祝福；我们里面跟神的关系不好的时候，我们只会看见别人外面的错。而别人外面的错，都会成为我们的咒诅。而且别人外面的错，很多的时候，其实都变成了镜子。

如果别人身上能够成为一个窗子，你就可以透过那个窗子，看见很多美丽的东西。如果别人身上是一面镜子。噢，教会那些同工没有一个好东西！这说明了什么？我这面镜子，就是我不是好东西。这样明白了吗？这个很重要。这个一定要不断地、不断地提醒我们自己。你这个不学会，一辈子受苦。西面真的是神给他这个眼光。

(三)基督之外没有救恩

而且还有一个很重要的，请注意看30节。30节说什么？[路2:30](#)因为我的眼睛已经看见你的救恩，

因为我的眼睛已经看见主基督，才对嘛！路加这个一定是写错了！是不是？我明明看到是一个baby，你怎么说我看见的是救恩呢？那这是一个重要的启示。

这个启示告诉我们，什么是救恩？救恩就是基督。

基督之外没有救恩，所有的救恩都在基督里。

你要看见救恩，你就看见基督。

你看见基督，你才看见救恩。

(四)神的恩典扶持马利亚

西面讲的话，我们好几个人都分享了，马利亚真够意思，[路2:19](#)马利亚却把这一切的事存在心里，反复思想。但是我们有没有想过，如果你是玛利亚，你听了，你应该有什么感受？你看看西面说的是什么呀！[路2:35](#)你自己的心也要被刀刺透。你自己的心也要被刀刺透！

我有一次跟一些做父母的讲，我就告诉他们一件事，世界上找不到第二个孩子，比耶稣更好。同意吧？不可能有一个孩子比耶稣更好的，对吧？最完美的儿子还要叫妈妈的心碎了，那么，那一些混蛋儿子呢？你们让父母的心碎不是应该的吗？

Q：那这里不是说的是，耶稣死的时候，他妈妈的伤心吗？但是耶稣平时是不会气他妈妈的。不是吗？

A：用什么方法让你心碎，不一样吗？你喜欢哪一种方法呢？你觉得哪一种方法叫你心碎，好受一点呢？我喜欢他气气我就好了，不要上十字架了，对吧？今天把你的那个小背心拿过来，怎么样你选，你选哪一个？你肯定选气气你就算了。

Q：小背心结婚的时候，他爸爸的心就碎了。

A：我看不用等到那个时候。我告诉你，我女儿八年级的那一年，我的第一次心碎。一个小男孩，打了一个小领带，站在我家门口按电铃，是大人送来的。我打开门一看，“Yes？”。他手上拿着一朵花说，“I am here to see Karen.”。他运气很好，我们家那时候没有买枪。Anyway，所以你真的是要想说，马利亚她要承受什么？

我们上次也说过了，神的儿女中间，有的时候太轻看玛利亚了；神的儿女中间，有的时候又太高举马利亚了。这都是不对的。

马利亚是一个人，但是马利亚是一个很可爱的人，是一个很难得人，因为神给了她好多的恩典。如果神不给她这些恩典，她是做不到的。如果神一上来就给她说，你小心啊，将来你的儿子要刺透你的心，你每天想到要怎么刺啊？你的日子怎么过？你怎么睡觉？

这两个老人能够这么长时间地等候主。

亚拿，结婚7年，寡居84年。她可以嫁的时候，至少17岁吧？那她已经超过100岁了。[路2:36](#)又有女先知，名叫亚拿，是亚设支派法内力的女儿，年纪已经老迈，从作童女出嫁的时候，同丈夫住了七年就寡居了，[路2:37](#)现在已经八十四岁（或作“就寡居了八十四年”），并不离开圣殿，禁食祈求，昼夜事奉神。

西面，我们不知道他多老，一定也很老了。因为说要死了嘛！[路2:29](#)“主啊！如今可以照你的话，释放仆人安然去世。

两个老人可以持守这么多年，等候主，等候主。而且你注意啊，不是只有这两个人等候主啊，你有没有发现，亚拿还跟谁讲话？亚拿跟好多盼望有救赎的人。[路2:38](#)正当那时，她进前来称谢神，将孩子的事对一切盼望耶路撒冷得救赎的人讲说。

如果没有这一段圣经，我们会相信在那么黑暗的年代里，神还有这么一帮、这么宝贵的儿女吗？所以今天基督徒一定要记住一件事啊，就是我们动不动就被环境discourage。现在一塌糊涂啊！现在什么不行啊！好像神都没有儿女了。

但是请你记住，神有的许多的都叫做隐藏的宝贝。这些等候主的人，将来在荣耀里面，他们是何等的尊贵。因为真不容易啊这些人！但是当时的人，旁边的人，看他们是nobody，嘲笑他们，觉得他们什么都不是。

那么我们今天活在地上，很多时候，别人根本不会觉得我们是somebody，别人觉得我们什么都不是。但是只要我们是等候神的人，我们里面要知道，神是宝贝我们的，神是非常非常宝贵我们的。

（六）神使用每个人的方法不一样

Q:[路2:37](#)现在已经八十四岁（或作“就寡居了八十四年”），并不离开圣殿，禁食祈求，昼夜事奉神。在我们日常中怎么去理解？

A: 我们基本上不要从表面去理解。我们记住圣经不是叫我们去效仿的，那效仿不来的。神给你的这个托付，你就做。那神没有给你这个托付，你就不要做。

那很多人也说，我也要在教会每天从早到晚，在教堂我也常常不吃饭，我也常常一直在那里祷告，看看上帝有没有哪一天站在我面前。你等呗！神使用每一个人的方法不一样。神使用西面和亚拿也不一样的。对不对？所以我们不需要去学那些外面的东西。

第三段：孩童耶稣在圣殿听道和顺从父母（路2:41-52）

属神的人要脱离的两个层次

最重要的一个东西，我希望你们在查经的时候，一定要求神给你们智慧，自己和孩子们一起学一个功课，就是一个人的生活啊，基本上有三个层次。

最low的层次，就跟动物一样。就是这个人他活着只有一个目标，就叫selfish。只是就是我，我的。我的爸爸妈妈，我的老婆，我的孩子，我的……。我在乎的就是我和我的。而且注意了，这个次序很重要，我一定比我的重要。这是最基本的，动物也是这样的。

高一等的就是社会上讲的，有道德有修养的人。这些人活着的时候，他们的生命是什么呢？他们的生命基本上就是有良心。什么叫有良心呢？就是你对我好，我一定对你好。我看你顺眼，我就对你好一点；我看你不顺眼，我就对你坏一点。这是第二个层次。

我以我父的事为念

耶稣在这里，当他回答马利亚的话的时候，其实耶稣在这里，他是要让我们看到，属神的人，我们的生活应该是第三个层次。

1、就是我们所关心的，应该是神的事。我们所关心的是，他喜不喜欢？他高兴不高兴？你会发现一件事情，他在前面就讲到，那个报喜的时候就说了，[路2:14](#)“在至高之处荣耀归与神！在地上平安归与他所喜悦的人（有古卷作“喜悦归与人”）！”

平安归给地上每一个人？不是！平安归给地上他所喜悦的人。什么样的人是神喜悦的呢？就是以父的事为念的人。

[路2:49](#)耶稣说：“为什么找我呢？岂不知我应当以我父的事为念吗？（或作“岂不知我应当在我父的家里吗？”）”

2、你会发现一个很真实的事情。

你以父的事为念的时候，你跟父的关系好不好？一定好！对不对？

你跟父的关系好的时候，你跟人就会有好关系。

本来不好的关系，因为你跟父的关系好，结果都可以变成好关系。也许要很久，也许很痛苦，但是一定会改变的。就是那个不好的关系，也会成为你的祝福。

你会有平安，你跟人的中间会有平安，你跟你自己也有平安。

3、你如果跟神的关系不好，你跟神没有平安，你跟人也没有平安。最惨的是，你跟你自己也没有平安。

你做了，你不高兴；你不做，你也不高兴。

人家说你不好，你不高兴；人家说你好，你也不高兴。是不是很奇怪？

我以前觉得，一个人，人家说你好，你一定高兴的。后来发现，这个人不对的时候，人家说他好，他也不高兴，为什么？因为他说，“你是不是故意地说反话？”，是不是？对不对？有的人，你说，“今天你真帅啊！”。 “你什么意思？我平常不帅，是吧？”。对不对？这个人不对的时候，你怎么样都是不对的。

他跟人的关系不好，他跟自己的关系也过不去，他自己也不开心的。

4、所以这里其实是，记载了耶稣在地上说的第一句话。耶稣在地上之前一定说了很多的话，什么我肚子饿了，可能还要跟这个James啦，还要跟犹大争什么东西啦，肯定的啦。小孩子长大，他们是一年一个的，肯定是挤一个床。

因为穷人家，哪有一个小孩一个房间的？你想都不要想。四五个小孩挤一张床，那是很平常的事情嘛！我们长大的时候，三个小孩挤一张床。那厉害的，看谁的脚厉害。

所以你可以想象，他一定讲了许多别的话，但是圣灵决定其它的话都不写下来，只写下来了这句话。那这一句话一定是极其重要的。

5、这句话对我们每一个人是非常重要的。因为这个就说明了耶稣的一生，就是我以我父的事为念。那他这个父的事， it is actually the business of my God。这个更有意思啊。就是父亲有一个事业啊，父亲有一个计划啊，父亲有一些他要做的事情啊。那父亲的这个事业，父亲的这个计划，是耶稣生命中最高、最重要的事。我的意思是什么呢？我的意思是说，这是耶稣一生中最重要的事。

我们一生中最重要的事

那这句“我以我父的事为念”，是不是我们一生中最重要的事？那你们讲到这里的时候，一定要小心，因为小孩子常常喜欢钻牛角尖。那行啊！那还读什么书呢？你们懂我的意思吗？他们就会有自然的反应，我就是每天读读圣经，聚聚会就可以了。

但是请你记住，在老爸的business里面，他要用的是人才。听明白了？那你不受训练，你被装备，你要去管老爸的business，问题很大！

这是为什么，今天神给我们学习的机会，不管学什么，学地上的学问也好，学神的话也好，我们要全力以赴！

因为我们要预备自己，让神可以用我们。我们要预备自己，可以在神的旨意里面，在神的计划里面，成为一个有用的人。

(Uncle Peter)